

LA VOZ REPUBLICANA

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

DE CADA SEMANA

"La Voz Republicana,, se compra, pero no se vende

DIRECTOR PROPIETARIO

Juan Carrasco García

Bazán, 64, 2.º

Administrador

LUIS SELLES

Bazán, 64 2.º

Precios de suscripción

En Alicante, un mes, 75 céntimos.

Los que se oponen a la unión, son enemigos de la República.

Más escuelas y canales, que frailes y generales.

Más pan y más azadones, que fusiles y cañones.

La unión de los republicanos, simboliza el triunfo de la República.

Fuera de la capital

Un trimestre, 2 ptas. 50 céntimos.

Función de desagravio

La celebrada en la Ciudad de Orihuela en honor a la Virgen de Monserrate, á consecuencia del mitin republicano que tuvo lugar el jueves último, ha sido comentadísima por la prensa en general, motivado á las exageraciones llevadas á cabo por los feligreses defensores del dogma católico romano, que han creído injuriada su susceptibilidad religiosa en los discursos pronunciados en el acto político realizado en la susodicha ciudad.

El eminente teólogo Dr. Caveró, ha sido el elegido para actuar de desfacador de entuertos; como si digéramos, el encargado de pedirle á la Virgen misericordia, para que *perdone* á los que *atrevidos y malvados* pusieron en tela de juicio los *milagros* y la historia de la religión católica apóstolica y romana.

¡Oh, doctor entre los doctores; no me cabe duda que *limpio* de todo pecado, habreis alcanzado la debida misericordia para los que como nosotros no comulgamos en tus creencias religiosas!

Nunca había creído que hablar del dogma haciendo historia pudiese zaherir los sentimientos religiosos de la ciudad de Orihuela, do lagente de sotana tan buenos *cimientos* tiene creados, y de cuyos *cimientos* nace la obediencia ciega hacia aquella sublime máxima de *creced y multiplicaos* llevada á la práctica á semejanza de los países tropicales del Africa meridional, donde reina la *poligamia* sin responsabilidad de ninguna especie.

La necesidad del sistema impone que la gente continúe incauta y que el dogma no se discuta para que nadie pueda penetrar en el arcano que se llevan entre manos algunos que á la sombra de la religión realizan anomalías y exabruptos que quedan en la más completa impunidad.

Venga de ahí; excitemos los ánimos de los feligreses; levantemos el espíritu del pacífico y honrado pueblo de Orihuela contra los *negros*, como en la manifestación gritaban los que han creído injuriada la religiosa; celébrase la función de desagravio en honor á la virgen, recólectense cinco céntimos por barba y que el doctor Caveró con su *elocuente* palabra recabe de la Divinidad purifique el ambiente *putrefacto* que los hijos de *satán* dejaron en aquel hermoso suelo.

Así, todos viviremos en paz y con-

cordia y el estómago no sentirá las molestias de las privaciones, que consigo acarrea la *sindineritis* cuando el *oficio* se paraliza á consecuencia de los incautos que abriendo los ojos se separan del redil que les conduce al tortuoso camino del engaño.

Los habitantes de la ciudad de Orihuela, se separan ya de las rancias creencias, y caminando por el sendero del progreso se abren una nueva era de prosperidad y bienandanza.

LA IGLESIA NACIONAL

LA FÉ DE ROMA

De un modo terminante lo ha dicho San Pablo y consta en la Sagrada Escritura ó revelación divina: «Si, aunque fuese un ángel, alguien os predicase lo que no os he predicado, no le creáis, es un impostor.»

O no hay lógica, ó esto significa bien claro que el dogma estaba ya perfecto vivos aún algunos apóstoles, por lo menos cuatro; el que esto escribía, San Pedro, San Felipe y San Juan Evangelista.

Que la Iglesia de Roma ha ido estableciendo y predicando con imposición otras doctrinas nunca enseñadas por los apóstoles, lo sabe todo el que algo conoce la historia de nuestra religión. No fué sola esa Iglesia seguramente la que hubo de extrañarse; sí empero, la que más pecó en este sentido, llevada de la ambición que despertó en sus obispos la importancia de nuevo adquirida en el mundo civilizado por su ciudad de los Césares, prepotencia que los puso en aptitud de confabularse con los emperadores, y poco á poco, aquí mediante la astucia, allí por la fuerza, más allá unida con los príncipes, fué extendiendo su dominio, como demuestra harto claramente la historia.

Leyéndola con atención, se ve que las doctrinas que añadían los Papas al dogma cristiano genuino, encaminábanse á afirmar el poder pontificio romano. De las primeras fué la que sostenía que no eran legítimos preladados los obispos que se consagraran sin el *exequator* del Papa, como se habían consagrado hasta el siglo XI, y siguieron todavía en muchos pueblos por largo tiempo. Después inventó la extraña teoría de las dos potestades ó espaldas: la religiosa y la civil, en cuya virtud los reyes y jefes de los pueblos que ella no reconociese, eran ilegítimos, y los reco-

nocidos dejarían de serlo en cuanto el Papa relevase á sus súbditos del deber de la obediencia.

Lanzada por esta vía ya no se detuvo. El obispo de Roma se llamó obispo de los obispos, rey temporal de derecho divino y por necesidad, aunque tal necesidad no sintieran los primeros obispos de Roma, ni otro alguno.

Se atribuyó facultades nuevas de dispensar todo lo dispensable y parte de lo que no lo era; de poner á tributo á todas las iglesias, de proveer directamente y por precio todas las prebendas en quien quisiera reservándose el gravarlas con gabelas, de convocar concilios y que no fuesen válidos los no sancionados por el Papa; de gobernar directamente ó por legados todas las diócesis; de deponer á los obispos y sacerdotes; de excomulgar á quien aquellos no habrían excomulgado y establecer una novedad peligrosísima: las excomuniones en que se incurría sin sentencia de juez, sólo por haber cometido un pecado que podría ser hasta venial.

Intentó la Inquisición en virtud de otra teoría nueva, en tiempos antiguos condenada por todas las Iglesias; la que atribuye á la Iglesia y al Papa facultades coercitivas y derechos de vida, hacienda y muerte, sobre todo, bautizado pudiendo encarcelarle, torturarlo y hacerlo matar por el verdugo. Varió la forma de la institución, promoción y posesión de los obispos, exigiéndoles juramentos horribles de obediencia incondicional y de perseguir á los que el Papa les señalase, cosa nunca vista en el cristianismo. Igualmente varió la institución de los obispos de Roma de un modo opuesto al de los primeros tiempos que debían servirle de norma; trastornó la gerarquía creando los cardenales y otra porción de dignidades inútiles, que jamás hubo en la iglesia alguna; pero á las que dotó de facultades depresivas para los obispos y los sacerdotes.

Las ideas gnósticas y paganas del monacato, y la creación de Ordenes religiosos en las que de derecho sus miembros fuesen presbíteros, fué otra novedad que le proporcionó en todas las naciones ejércitos de personas sin patria, sin rey y sin vergüenza, sólo atentas á acrecentar el dominio romano, porque en él tenían no poca parte útil. Cuando esto hizo ya había logrado privar á obispos y sacerdotes del derecho á casarse, que Jesucristo y los apóstoles no les habían negado; la razón era que el hombre

célibe le parecía más fácil de someter que el casado, aunque San Pablo había dicho que quien no supiera gobernar una familia, menos podría regir una iglesia.

¿Quién no vé en estas innovaciones, todas posteriores á la adquisición del poder temporal por los obispos de Roma, el fin único de acrecentar la dominación terrena y las riquezas? Así llegó hasta hacer proclamar que el Papa era superior en este mundo á todo y á todos, por nadie juzgable y juez de todo el mundo; ante nadie responsable y todos responsables ante él; sin freno ni cortapisa, sin ley humana que le coartara, superior al mismo San Pedro, según Próspero Jaguano; rey de reyes, señor de señores, obispo de obispos... ¡el delirio! ¡la embriaguez de poder y de autoridad, reducible siempre á una sola cosa!: el dinero.

Para esto le sirvió la ficción bien urdida, hoy ya desbaratada, de haber sido San Pedro el primer obispo de Roma, sobre cuya falsedad erigió esta peregrina teoría elevada muy pronto á dogma: «Porque San Pedro, jefe de la Iglesia, instituido por Cristo, murió en el obispado de Roma, sus sucesores fueron de hecho y de derecho jefes supremos de la Iglesia toda como lo fuera San Pedro mismo».

La vacuidad del razonamiento no necesita otra demostración que enunciarlo, ni hay para qué pararse á demostrar: 1.º, que no está probado que Jesucristo hiciera á San Pedro jefe de la Iglesia, y sí que los Santos Padres, como antes los apóstoles, nunca lo creyeron; 2.º, que esa sucesión no consta en parte alguna que fuese establecida por San Pedro ni por nadie, de esa ó de otra manera; 3.º, que lo probado al presente es, que San Pedro, si estuvo en Roma no fué su obispo, más lo había sido San Pablo, que allí ejerció jurisdicción sobre los cristianos.

En tan deleznable é ilusorias bases descansa todo el aparato de ese poder romano, un día formidable por abdicación de la cristiandad engañada y entontecida en una gran parte de sus pueblos ó sojuzgada contra su voluntad por reyes confabulados con los Papas.

En lo dogmático, ya de derecho en concilios que de ningún modo representaban á todos los católicos; ó en bulas, ó de hecho sembrando hábil é indirectamente ciertas doctrinas para que una vez extendidas, tuvieran valor de dogmas sin haberlas definido

Sombrerería **ACEVEDO** Alicante

Primera casa de Alicante en sus artículos.—Precio fijo.—Ventas al contado

PRIMERAS MEDALLAS

Y DIPLOMAS

EN LAS

EXPOSICIONES DE BARCELONA,
PARIS, NAPOLES
Y CHICAGO

FABRICA DE SOMMIERS

Y ALMACEN DE MUEBLES

Gran surtido en camas de madera de haya, nogal y caoba, de hierro,
INGLESAS Y DEL PAIS

SILLERIAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Gran surtido en objetos de arte para regalo.—Loza, porcelana, cristal, batería de cocina,
Lana para colchones y Miraguano

F. CLEMENT

MAYOR, 1 Y 3

PLAZA DE CASTELAR, 2 Y 4

ALICANTE

Servicios regulares de vapores

Consignación, Comisión, Tránsitos y Despachos de Aduana

VICENTE RIPOLL PÉREZ

Transportes combinados de domicilio a domicilio,
Plaza de Isabel II, 26.—Alicante

Compañía Marítima Comercial

SOCIEDAD ANÓNIMA

Línea de grandes vapores entre Barcelona y puertos del Norte



Servicio fijo decenal entre este puerto y los de Malaga, Cádiz, Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores José Roca, Adela Roca, Antonio Roca y Carmen Roca.
Admiten carga y pasaje para dichos puertos.
Consignatario: Pedro Llorca, Gravina 18.

E. BOTÍ CARBONELL

Fuentería, quincalla, perfumería y expendiduría de explosivos
Mayor, 13, 15 y 17

Hijo de Juan Mas Dols y C.^a

Agentes de Aduanas y comisionistas.—Alicante

Cervezas EL AGUILA

Capital 3.000.000 de pesetas
La mejor que se conoce hoy día
Dorada tipo «Pilsen» Alemana tipo Munich Imperator (negra).
Se sirven en todos los Cafés, Casinos Cerveterías y Fondas.
Representante exclusivo en Alicante y su provincia, Juan Garrigós Soler. Depósito: Colón, 4.—ALICANTE

Vilanova y Caturia

SUCESORES DE TOMÁS MARÍA PÉREZ

Mayor, 12, ALICANTE

Gran centro de Novedades, Pañería y confecciones, Géneros del país y extranjeros

Platería de Francisco Ortiz Pastor

5—Mayor—5—ALICANTE

Se fabrican por encargo todos los artículos que comprende el ramo.—En este establecimiento encontrará el público un variado surtido en todo lo referente a ramo de platería.

LA BARCELONESA, AGUSTIN MORA

dedicados a los extensos ramos de Ferrería, quincalla, batería de cocina, juguetería, perfumería, plata Meneses, metal blanco, artículos de pie, cepillos, cestas, peines, bolsos para viaje, armas de fuego, tubería de goma, cocinas económicas y cosas para valores.—Mayor, 39 y San Nicolás, 1.—Alicante.

González Hermanos, (Casa Maylin)

Camas doradas y de hierro, inglesas y del país. Camas de madera y maderas de todas clases. Precios de fábrica. Cristalería, lampistería, porcelanas y loza. Servicios completos para fondas, cafés y casas particulares. Sillerías tapizadas de rejilla y de imitación cuero, de Viena. Batería de cocina con haño porcelana y aparatos para el alumbrado eléctrico y sus accesorios.—La casa MAYLIN es la que más barato vende.
Plaza del Progreso, 7.—Alicante.

LEOPOLDO ASÉNSIO

ULTRAMARINOS POR MENOR

Elaboración especial de chocolates puros garantizados.
Cafés tostados diariamente.—Comestibles finos.
Inmenso surtido de quesos de bola crema de la crema, Nata, Roquefort, Cambembert, Brio, Ebro, Montescalros y Port Sa. ud.—Vinos, licores, cognacs, champañero de las mejores marcas más acreditadas del país y el extranjero, y demás artículos propios de este establecimiento que acaban de restaurarse por completo.
Además se han recibido estos días el rico mazapán de Toledo, cascas de Valencia y dulces secos de la renombrada Fábrica de Monserrat de Reus.
Precios baratísimos como pueden apreciar los consumidores.
Princesa 10, y Triunfo 2, Alicante.

Gran H. y Café de España de Cayetano Mercader

Situado frente al mar y en uno de los mejores edificios de la población al lado del Casino, TORREVIEJA (Alicante).—Servicio esmerado, habitaciones confortables.
Precios módicos.—Trato especial para los señores viajeros y Representantes de Comercio.

Emeterio Jover Sempere

Artífice Platero

Montador de piedras preciosas, Grabador en oro, plata y toda clase de metales, como sellos, estampillas y otros objetos, y Relojero compositor.—Segasta, 37.—ALICANTE

Gran Taller de Sastrería de V. Ferri

Calles de Princesa y Padilla, encima de la Droguería Romero ALICANTE

Gran Fonda y café de Don Lorenzo Rigal

San Nicolás, 44.—ALCOY

EL FIGARO

Gran salón de peluquería y perfumería de Joaquín Pallas.—Servicio esmerado y a la altura de los mejores establecimientos extranjeros.—Depósito en perfumería de las mejores fabricas: Geité Frères, Perier, Oriza, Condray, Mompelan y los tan celebrados perfumes ingleses de «La Corona» y Mkizvons.
Inmenso surtido en peinetas y adornos para la cabeza.
Princesa, 6, Alicante.

Joyería, Platería y Relojería

ANTONIO ESPÍ VERDÚ

Princesa, 12, ALICANTE

Optica y artículos de fantasía.—Fabricación y composturas al estilo moderno.—Se admiten toda clase de encargos en el ramo Precios económicos.

GRAN HOTEL IBORRA

Este reputado establecimiento, que bajo la dirección de su propietario D. Vicente Iborra, tiene el honor de ofrecer a su gran clientela y al público en general, por ser uno de los primeros tanto por el sitio topográfico que ocupa este edificio, como por las vistas que dan al hermoso paseo de la Esplanada dominando el puerto y la playa, las calles de San Fernando y Triunfo, así como también por sus amplios comedores en su planta baja, capaz para más de 300 cubiertos, cuyo servicio corre a cargo de un afamado maestro; cuenta también con 95 habitaciones todas ellas decoradas con el mayor gusto y esmero y principalmente una espaciosa cocina servida a gran confort en cuanto puedan desear los señores que honran este establecimiento.

Bodegas surtidas de los mejores vinos de España y del extranjero. Luz eléctrica, teléfono, timbres, intérpretes para todos los idiomas, salón de lectura, coches de lúcho, omnibus a todos los trenes y vapores.
San Fernando, 17 y Mártires, 20.—Alicante

Gran Fábrica de Sommiers

Para especialidad en este artículo, dirigirse al fabricante

Juan Ayela

Bazán, 93, Alicante

FRANCISCO JAEN

Gran depósito de materiales para construcción; Portllans' cementos lentos y rápidos.
Un gran surtido en azulejos de todas clases.
Ventas al por mayor y detall. Precios reducidos.
Infanta, 16.—ALICANTE

ÓPTICA DE PARÍS

Establecimiento de confianza

único en esta capital para la conservación de la vista

Juan Cours Óptico

Princesa, 16.—ALICANTE

EL MÁS PURO,
EL MÁS HIGIÉNICO
DE LOS
CHOCOLATES
ES EL DE LA MARCA
FERNANDEZ
ELABORADO A BRAZÓ
PROBADLO
Y OS CONVENCEREIS.
Único punto de venta
SAN FERNANDO, 22.
CAFÉS TOSTADOS
DIARIAMENTE
J. Fernández y C.^a

DISPONIBLE

bimiento al Rey, lo cual viene á corroborar lo que siempre se ha dicho: no es al individuo lo que repudia el pueblo, es á la institución y á los malos gobernantes, afirmándolo más las muestras de desagrado de que ha sido objeto el Sr. Maura en las estaciones del tránsito y en la capital andaluza con motivo de su repentino viaje: se han repetido los silbidos y los mueras, y eso que el presidente salió casi de incógnito, sin enterarse nadie como si se quisiera ocultar á la vista de los que ven en él la mayor calamidad nacional...

Se habla de crisis nuevamente, habiendo quien asegura que ésta se iniciará apenas reanudadas las sesiones de Cortes, lo cual no sucede como se decía el día 16; ahora se dice que se abrirá el Parlamento del 20 al 25 del actual, para poder presentar los presupuestos: es natural que con los viajes se hayan retrasado algo los *problemas* nacionales, aunque á decir verdad, resolverán poco en beneficio del país con ó sin retraso por parte de estos legisladores. Se dice que la solución política será en sentido liberal y *muy democrático*, es decir, que está en puerta el Sr. Canalejas, pero como esto mismo se dijo hace tiempo y después quedaron las cosas en el mismo estado, lo mejor es dejar al tiempo la resolución de este asunto y no ocuparse de él hasta que llegue.

El movimiento republicano en ésta sigue siendo el mismo, inaugurándose cada cuatro días casinos, y haciendo propaganda, mucha propaganda; hay que reconocer sin embargo, que los correligionarios, en su mayoría amigos de radicales y prontos procedimientos, están algo impacientes y desean un cambio total de norma, pues ya están convencidos de que es

perjudicial la espera, y están cansados de sufrir humillaciones y vejámenes por parte de los que siguen esta malsana política.

También el Sr. Muro ha renunciado el cargo de Consejero de Estado ofrecido por el Gobierno, dando la misma contestación que el veterano Estévez.

Madrid 12 4-4.

Voces locales

Por error de ajuste en el número anterior se repite el folletín, para que nuestros suscriptores lo puedan coleccionar.

A consecuencia del mitin celebrado en Orihuela, han sido citados á declarar en el sumario que se instruye en el Juzgado de primera instancia de aquella ciudad, algunos republicanos del distrito entre los que figuran algunos de Torreveija.

¡Lástima de tiempo y papel!

Apesar de nuestra denuncia con respecto al estado ruinoso en que se encuentra la iglesia de Rellu, aquella continua pendiente de reforma alguna que evite el día menos pensado una desgracia, dado el malísimo estado de la mencionada iglesia.

¿Ha tomado alguna medida la primera autoridad provincial acerca de este asunto?

¡TRIUNFÓ LA LEGALIDAD!

Gracias á la famosa Junta de Obras del Puerto, del señor alcalde y del señor gobernador civil, se ha resuelto levantar por fin el mausoleo á los mártires de 1844; pero, que dicho monumento será de madera y servirá para solazarse el público en el próximo verano, y sus empresarios ha-

ciendo buen negocio, celebrando funciones teatrales del género pequeño.

Lectores amables; vosotros sois los que debéis elogiar esta clase de servicio, que debe pasar á la historia unidamente con «caballitos» y «pulichinelas» que hagan el encanto de propios y extraños del país, y que no se olvide aquello de... Junta retrechera de mi alma... y demás compañeros de autoridad.

Señor gobernador:

¿El cura del Cementerio está autorizado para burlarse de su autoridad y de las quejas de la prensa desobediendo los mandatos vigentes de la ley de Sanidad, depositando cadáveres y más cadáveres en la ermita de dicho cementerio?

Francamente; el citado cura, nos parece á nosotros que se empeña en que las cosas tomen otro aspecto; porque, por nuestra parte, no estamos dispuestos á consentir sus desplantes; y si se vuelve á repetir lo de expoliar al público sacándole dos pesetas por hora, de velar cadáveres en dicha ermita y obligarle á que perciba los olores putrefactos de un difunto, oyendo misa, aunque éstos fueran solo los deudos de un muerto. La autoridad, si es autoridad, no debe consentir que un cura falte á su deber, debiendo velar los cadáveres en otro aposento que existe y que se pueden decir misas, entonces, la autoridad si consiente el abuso tantas veces denunciado, poca autoridad se le puede reconocer.

Llamamos la atención á quien corresponda para que se eviten casos como el que nos han manifestado en nuestra redacción.

Se trata de un vecino de la calle de Bailén, que habiendo comprado media libra de pan del que se vende á 40 céntimos kilo, y encontrándolo

tan detestable que no se puede comer, quiso quejarse á las autoridades y al efecto se ha dirigido al repeso de la Plaza Mercado donde no ha podido presentar la denuncia por la sencilla razón de no encontrar á nadie en dicho local.

Luego resulta que hay dos abusos, el del que fabrica el pan y el del empleado que falta á su obligación.

CINEMATOGRAFO FARRUSINI

Todas las noches se exhiben las preciosas cintas cinematográficas en el espacioso pabellón de la calle de Jorge Juan, cuyos precios son excesivamente económicos.

Anoche debutaron los hermanitos Palacios, que gustaron mucho, siendo muy aplaudidos y obligados por ello á la repetición.

Los «Becuadros» también gustaron como todas las noches.

El público acudió á todas las secciones tan numeroso que fueron verdaderos llenos.

Mucho han llamado la atención los hermanos Palacios.

Al cinematógrafo, alicantinos.

Frutas y hortalizas.

Exportación á todas las provincias de España en comisión é importación por cuenta propia.

Luis Sellés.—Murcia.

Esta casa trabaja en mejores condiciones que todas las de su clase. Admite toda clase de representaciones de casas nacionales y extranjeras, pudiendo facilitar referencias de primer orden.

GRAN FONDA CENTRAL

DE
Juan Cabrera Pérez

Calle Juan Ulloa, número 44 CABRA

(Provincia de Córdoba)

Servicio de carruajes á todos los trenes.

Imprenta de Antonio Reus

países civilizados, y la ilusión de su sabiduría se ha disipado al observarlos; he visto las riquezas acumuladas en pocas manos, y la multitud pobre y desnuda; he visto todos los derechos, todos los poderes concentrados en alguna *clases*, y la masa de los pueblos pasiva y precaria: he visto las *familias de los príncipes*, y no el *cuerpo de la nación*; interés del gobierno y no del bien público; en fin he visto que toda la ciencia de los que mandan se reducía á oprimir con prudencia; y por lo tanto me ha parecido irremediable la esclavitud refinada de los pueblos civilizados. Sobre todo un obstáculo ha fijado profundamente mi atención. Dirigiendo mis miradas sobre el globo, lo he visto dividido en veinte sistemas diferentes de cultos: cada nación ha recibido ó se ha formado unas opiniones religiosas contrarias; y atribuyéndose exclusivamente la profesión de la verdad quiere creer á las demás en el error.

Ahora bien, si como es un hecho afirmado por su misma discordancia, que el mayor número de los hombres se engaña, aunque de buena fe, se sigue de aquí que nuestro espíritu cree la mentira como la verdad; y entonces ¿qué medios quedan para descubrirla? ¿Cómo podrá desvanecerse el error, una vez que se haya apoderado del espíritu? ¿Cómo será posible, sobre todo, quitarse la venda de los ojos, cuando el primer artículo de cada creencia, el primer dogma de todas las religiones, es la proscripción absoluta de la duda, la prohibición del exámen, y la abnegación de su propio raciocinio? ¿Qué hará en este caso la verdad

para darse á conocer? Si se presenta con las pruebas del raciocinio, el hombre pusilánime recusa el testimonio de su conciencia; si invoca la autoridad de las potencias celestiales, el hombre preocupado le opone una autoridad del mismo género, y gradúa de blasfemia toda innovación. Así es como los hombres, contentos al parecer con su ceguera, y cargándose voluntariamente de cadenas, se han entregado para siempre é indefensos al arbitrio de su ignorancia y de sus pasiones. Para libertarse de un cúmulo de trabas tan fatales, sería menester un concurso también inaudito de felices circunstancias. Sería preciso que curada una nación entera del delirio de la superstición, fuese inaccesible á los impulsos del fanatismo; que libre del yugo de una falsa doctrina, se impusiese un pueblo á sí propio el de la verdadera moral y la razón; que fuese al mismo tiempo *atrevido y prudente*, instruido y dócil; que cada individuo conociese sus derechos, y no transgresase sus límites; que el pobre supiese resistir la seducción, y el rico la avaricia; que se hallasen jefes desinteresados y justos; que los tiranos fuesen obcecados por un espíritu de desvarío y demencia; que sintiese el pueblo al recobrar sus derechos, que no puede ejercerlos sino por medio de los órganos que debía elegir; que elector de sus magistrados, supiese al mismo tiempo censurarlos y respetarlos; que en la reforma repentina de toda una nación acostumbrada á vivir de abusos, cada individuo dislocado sufriese con paciencia las privaciones y

icialmente, introdujo confusiones, desviaciones y novedades á título de consecuencias de los dogmas genuinos ó de devociones, tradiciones prácticas que desnaturalizaron las primitivas creencias.

Una profesión de fe capciosa, ideada por Pío IV, y añadida ilegalmente al Credo, consumó esta obra de basardía, que aún subsiste, en cuya virtud los sometidos á Roma son los cristianos más singulares del planeta, que en todo creen menos en el Evangelio y en la doctrina de Jesucristo; pero son, allí donde predominan, un elemento político perturbador del Estado de la familia y de la conciencia.

Pronto he de puntualizar los artículos de ese dogma contrahecho que se nos impone sin haberlo definido y sancionado; con más fuerza de autoridad que si lo fuera, y de esa profesión capciosa de fe la más apropiada para los que no creen en nada; pero son capaces de someterse á todo por interés ó por ignorancia.

JOSÉ FERRANDIZ.

Fresbitero

El misoneísmo

El carácter español tiene excelentes condiciones, que, desde la última derrota colonial, tratan de olvidar algunos espíritus pesimistas. Sería mejor alentar y favorecer las buenas disposiciones de los hijos de esta desgraciada nación, corrigiendo cuanto de torcido hubiere en nuestra Administración y costumbres políticas que no lanzar ayes lastimeros, sin vislumbrar una solución más ó menos próxima, que engrandezca este querido suelo de la Patria, elevándola al rango de preponderancia y esplendor á que tiene justo derecho por el traba-

jo y nobleza de la mayor parte de sus habitantes.

Más fácil es criticar que proponer soluciones convenientes y corregir abusos; y los que llaman holgazanes, por ejemplo, á nuestros obreros, debían tomarse la pequeña molestia, antes de hacer afirmaciones rotundas, de salir al campo, y verían á los trabajadores desde el amanecer, entregados á las rudas faenas agrícolas, encorvados sobre la tierra que riegan con abundante sudor de sus cuerpos, extenuados por la fatiga desmedida, mal vestidos y peor alimentados, pues el cortísimo jornal que «ganan» apenas les proporciona lo absolutamente necesario para la vida.

Nuestros conciudadanos son, por punto general, moderados en el vestir y sobrios en la alimentación, y en la numerosa y honrada clase media pueden apreciarse grandes virtudes domésticas.

Pero junto á estas y otras dotes valiosísimas, debe reconocerse una circunstancia que nosotros hemos de poner decidido empeño en corregir, en la débil medida de nuestras escasas fuerzas.

Constituye como un signo distintivo del modo de ser de los españoles, cierto desdén á lo nuevo, á la ciencia moderna; un culto ciego á la rutina, á lo arcaico y tradicional, que denigra el nombre español en el concierto de los países civilizados.

Porque si este apego y amor á las costumbres políticas heredadas, fuesen como un corolario legítimo de un criterio ilustrado, de sólidas convicciones, de arraigado y consciente patriotismo que no se opusiera al perfeccionamiento de la humanidad, que hiciera compatible nuestra veneración á lo pasado, y caduco con la marcha triunfal del progreso, poco,

muy poco tendrían que hacer en este asunto los periódicos, si no propalar tan hermoso sentimiento.

Pero, por desgracia, y debido á causas de complejo y difícil estudio, es lo cierto que, cuanto de respetable había en este aspecto de nuestra idiosincrasia, va desapareciendo, y seguimos de mal en peor, no ya solo por cariño á la tradición, sino por aversión á lo nuevo, por *neofobia* ó *misoneísmo*, pues relativamente se leen muy raros autores *neoléricos* en comparación con los antiguos, trayéndonos á la recordación la fábula de Samaniego *Las dos ranas*; y esta versión, ó al menos indiferencia, nace de falta de vigor en la voluntad: porque toda innovación exige gasto de energía intelectual, iniciativa, estudio, experimentación... incompatibles hasta hoy con la pasividad del espíritu español.

Menester es, por consiguiente, que desechemos, como dijo el fabulista, «la rancia costumbre», y nos aprestemos para la lucha y revolución... de los adelantos de las ciencias y las artes, de la industria y el comercio, á fin de ver la manera de elevar á España, abandonando un lugar que tanto nos perjudica ante la consideración de los Estados que marchan á la vanguardia de la civilización, debido solo á la ilustración y esfuerzo de sus gobernantes, ayudados con eficacia por sus administrados.

Seamos todos colaboradores en la magna obra del engrandecimiento de España, que, aun desfallecida, se siente con alientos para pedir la cooperación hacia los ideales que la presten vida, á los que no renieguen de su propia madre.

R. de Castilla Moreno

Por mucho que nos esforcemos para recabar se haga justicia en esta cuestión, nuestros esfuerzos resultan estériles ante la pasividad é indiferencia de los que tienen el ineludible deber de velar por los intereses del pueblo, cuando son menoscabados, concediendo privilegios á empresas explotadoras que no tienen más aspiraciones que las de enriquecerse á costa de derechos que se conceden contra la ley y contra lo justo y equitativo.

Nos referimos á la exclusiva concedida á la empresa de las aguas de Sax; cuya exclusiva se concedió lastimando intereses del pueblo de Alicante puesto que el líquido de la Alcoraya fué cortado ignominiosamente sin derecho ni autoridad para ello.

Esta clase de arbitrariedades, únicamente se realizan y consienten en Alicante, donde las cosas que más puedan afectar á la población las miramos con la mayor indiferencia del mundo; de ahí, que nuestra conducta resultase indecente y criminal ante los ojos del que voluntariamente sacrificó parte de su fortuna dando á beber á una población sedienta para más tarde pisotear su derecho y consentir una usurpación villana.

De esa manera le correspondió el pueblo de Alicante, al infortunado Marqués de Benalúa.

Desde Madrid

Sr. Director de LA VOZ REPUBLICANA.
Alicante.

Muy señor mío: Otra vez vuelve á intrigarnos la excursión regia: hemos sabido que en Sevilla el elemento monárquico ha hecho un buen reci-

el cambio de sus hábitos; y que esta nación, en fin, fuese bastante valerosa para conquistar su libertad, bastante poderosa para defenderla; y bastante generosa para transmitirla á otras. ¿Pero tantas condiciones podrán reunirse alguna vez? Y aun cuando en sus combinaciones infinitas la suerte produjera esta, ¿tendría yo la dicha de gozarla? ¿o llegará mucho después que estén yertas mis cenizas?»

Al decir estas palabras, mi pecho oprimido no me permitió hablar más... El Genio tampoco me respondió; pero oí que decía en voz baja: «Sintengámonos la esperanza de este hombre, porque si el que ama á sus semejantes se desalienta, ¿qué será de las naciones? Y tal vez lo pasado no es sino muy propio para que se desmaye el valor. ¡Pues bien! anticipemos los futuros tiempos; descubramos á la virtud el siglo asombroso que está pronto á nacer, á fin de que á la vista del objeto que desea, se reanime con un nuevo ardor, y redoble los esfuerzos que debe hacer para lograrlo.»

mado de preocupaciones, sujeto con los lazos sagrados de sus castas, vegeta en una apatía incurable. El Tartaro, errante ó fijo, siempre estúpido y feroz, vive en la misma barbarie que vivían sus abuelos. El Arabe, dotado de un genio felicísimo pierde su uerzi y el fruto de sus virtudes naturales en la anarquía de sus tribus, y entre los celos de sus familias. El Africano, degradado hasta de la condición de hombre, parece estar entregado para siempre á la humillante esclavitud. En el norte, no veo más que siervos envilecidos, y rebaños de pueblos, de los cuales se burlan los grandes propietarios. En todas partes la ignorancia, la tiranía y la miseria han llenado de estupor á las naciones; y los hábitos viciosos que depravan los sentidos naturales, han destruido hasta el instinto de la verdad y de la dicha: bien es que en algunos parajes de la Europa ha empezado la razón á tomar algún vuelo; pero en ella misma son acaso comunes á las naciones que la componen los conocimientos particulares? ¿Las luces de los gobiernos han producido algunas ventajas á los pueblos? Y estos mismos pueblos que se suponen civilizados, ¿no son los que de tres siglos á esta parte llenan la tierra de sus injusticias? ¿no son ellos los que, bajo el pretexto del comercio, han devastado la India, des poblado un nuevo continente, y sometido el Africa á la más bárbara de las esclavitudes? ¿Podrá nacer la libertad del seno de los tiranos? ¿y se podrá distribuir la justicia por manos codiciosas é impuras? ¡Oh Genio! yo he visto los